

信 息 周 报

2016 年第 26 期
(总第 216 期)

党政办公室编

2016 年 9 月 30 日

本 期 要 目

- 《2015 中国智库年度发展报告》发布
- 教育部国家教育发展研究中心研究员马陆亭解读“双一流”建设
- 中央财经大学：举行绿色金融国际研究院建院仪式

《2015 中国智库年度发展报告》发布

9月28日，由光明日报社主办，光明日报智库研究与发布中心、南京大学中国智库研究与评价中心、山东社会科学院承办，社会科学文献出版社协办的《2015 中国智库年度发展报告》发布会在京举行。

报告分析指出，教育部高度重视高校智库建设，制订实施了《中国特色新型高校智库建设推进计划》，为中国特色新型高校智库建设提供了有力的政策支持，也对高校智库在新时期更好地发挥决策建言功能、进一步推动国家发展提出了更高要求。2015年以来，高校智库在体制机制创新、决策成果转化、专门人才培养等方面得到了全方位的进步，成果转化渠道日益通畅，高质量的政策咨询建议不断涌现；智库人才队伍日益壮大，高校智库学者成为党和国家决策咨询的重要力量，中国特色新型高校智库群落初见规模。

报告显示，2015年高校智库决策咨询成果丰富。据统计，全年高校智库专家累计提供咨询报告4.3万余份，有2.2万余份被采纳，决策影响力明显提升。经过数年的探索和运作，高校智库逐渐探索并形成了各具特色的运营机制。从“手工作坊”到“研究和分享平台”，从“校级大平台”到“市场化机构”，高校智库运营的方式百花齐放。同时，高校智库积极开拓国际合作，将“请进来”和“走出去”紧密结合，不断扩大中国特色新型高校智库的国际影响力。

2015年，各高校智库在不断壮大迸发的过程中拓展了“智库人才”的内涵和外延，广泛延揽各类人才。各高校智库都致力于打造老中青结合的人才队伍梯队，形成年龄结构合理、学科分布广泛的研究学者队伍。各高校智库还纷纷设立项目，培养政治立场坚定、关注国家发展的优秀青年学生，为未来国家各类智库建设发现和储备人才。

报告指出，当前高校智库建设依然存在不足，面临诸多现实问题。

一是高校智库的产品缺乏政策匹配度。高校智库提供的资政产品和政策制定者的需求有很大差距。为此，要提升研究质量，丰富智库产品形态，拓宽报送渠道，将智库产品更为顺畅高效地报送至相关部门。

二是高校智库的评价体系不够完善。现阶段还没有明确的、统一的评价

标准。可以探索从政策咨询的能力、活力和潜力三个角度来建立中国特色新型智库评价体系。

三是“旋转门”缺乏活力。在中国智库建设过程中，“旋转门”尚未形成。高校智库应该主动推动人才通过“旋转门”双向流动，为智库建设发挥重要作用。

四是对于学术独立性和政策应用性之间的关系有认知偏差。为了应对各种现实挑战，高校智库需要提前布局，规划未来。“十三五”时期，深化体制机制改革是推动高校智库创新发展的必由之路。

报告指出，在新的条件下，高校智库建设必须登高望远，在“服务国家战略”和“赶超国际水平”方面下功夫。必须内外兼修，在战略性顶层设计、针对性问题破解和战术性政策研究这三个方面同时发力。必须注重人才，建立重创新、重质量、重绩效的人才选拔和激励机制，涵育高校智库建设的高端人才。必须树立“中国意识”，打造“中国话语”，充分发挥高校智库专长，引导社会舆论；彰显“中国形象”，积极参与全球治理，努力提升中国国际影响力与话语权。

教育部国家教育发展研究中心研究员马陆亭解读“双一流”建设

9月22日，对外经济贸易大学党委中心组学习专题报告会在科研楼举行，特邀教育部国家教育发展研究中心研究员、高教室主任马陆亭作“特色大学‘双一流’建设的思考”专题报告。

马陆亭主任从三个层面解读了对特色大学“双一流”建设的思考。首先，他讲述了国家从提出到实施“双一流”建设的来龙去脉，分析了“双一流”建设带动高等教育水平整体提升，并最终实现我国从高等教育大国到高等教育强国的历史性跨越的重要战略意义。第二，着眼世界高等教育，他提出要建成“世界级”高等学府需重视高校的社会服务功能，扶植特色学科、特色专业，发展制度性创新模式，在个人理想与国家理想中做出取舍与平衡。第三，在探讨特色大学‘双一流’建设发展战略中，他强调要从战略高度思考事业规划，强化管理，准确把握利益、理念、制度的平衡和调配，坚持以一流为目标、以学科为基础、以绩效为杠杆、以改革为动力，从建设“一流”

学科入手，重视科学研究，重点进行知识创新，为建设创新型国家做贡献，实现向世界一流大学的转变。马陆亭主任的报告，视野开阔，数据详实，案例鲜活，视角独特，引起了与会者的深深共识。

中央财经大学：举行绿色金融国际研究院建院仪式

9月26日，中央财经大学绿色金融国际研究院建院仪式举行。校党委书记傅绍林、天风证券股份有限公司董事长余磊致欢迎辞。中国国际经济交流中心秘书长张大卫，中国人民银行研究局首席经济学家、中国金融学会绿色金融专业委员会主任马骏，英国驻华大使馆公使衔参赞 Colin Crooks 出席仪式，并发表建院祝辞。

中央财经大学绿色金融国际研究院（International Institute of Green Finance, IIGF，以下简称“研究院”）是国内首家以推动绿色金融发展为目的的开放型、国际化的研究院。研究院前身为中央财经大学气候与能源金融研究中心，成立于2011年9月，是中国金融学会绿色金融专业委员会的常务理事单位，并与财政部建立了部委共建学术伙伴关系。研究院以营造富有绿色金融精神的经济环境和社会氛围为己任，致力于打造国内一流、世界领先的具有中国特色的金融智库。

研究院依循“绿色共赢、协同创新，服务社会”的宗旨，秉承“高质量成果、独立性研究、广泛影响力和公益性教育”的信条，通过管理机制创新，交叉创新方向培育，绿色金融学科建设，富有责任感的绿色金融人才培养，以及国内外战略机构合作，建成具有鲜明创新学科特色的智库。在更高层次上实现创新，从而更好地服务于中国未来金融体系与社会发展的道路探索、理论研究与制度建设。

抄送：校领导、校长助理、全校中层干部

首都经济贸易大学党政办公室

2016年9月30日